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І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність геї IIJ с ля одержання Україною незалежності і
прийняття рішення про перехід ї ї  господарської системи д о  ринко­
вих відносин для розвитку молодої державності великого значення 
набули дослідження, присвячені розвитку української економіки, 
що діяла в умовах товарно-ринкових відносин. У цьому зв"я-зку, на 
наш погляд, важливим з вивчення політики держави по відношенню 
до кооперативного руху в Україні j розвитку окремих його видів 
п ід час проведення нової економічної політики.

Для усвідомлення і  правильного вирішення проблем роавиїку 
кооперагивного руху в нашій дерааві на оучасному етапі треба у 
п о в н ій  мірі вивчити і використахи все краще, іцо було в минулому. 
Взаємовплив і взазмодія їе о р ії і  практики кооперативного будів­
ництва, важливіоть внесення у його практичну д іяльн іс ть науково­
го підходу, який ба забезпечив останньому виваяеність, успішне 
прогнозування і дослідницьке обгрунтування перспектив майбутньо­
го -  Ці умови стають обов'язковими для успішного розвитку уо ів ї  
української економіки і, .  зокрема, розвитку кооперації. Вирішен­
ню цих проблем у якійсь мірі може допомогти і запропонована ди­
сертація, яка присвячена вивченню теоретичної спадщини і  прак­
тичної діяльності кооперативного руху в Україні у <іО-ті рр.

Вивчення й аналіз досвіду-діяльності кооперативної системи 
у ІІО-Ті роки сьогодні може допомогти критично усвідомите досяг­
нення і недоліки кооперативного руху в Україні для вирішення су­
часних питань соціально-економічного життя. СьЬгодні, коли аада 
молода держава шуказ свій шлях політичного і  економічного розвит­
ку, аналіз аспектів роботи кооперації у період відходу в і д  адмі­
ністративно-командних методів господарювання часів "военного ко­
мунізму" мають неоціненне значення. Крім -цього, звертав на себе 
увагу актуальність досвіду української кооперації цього часу в 
аспект} розуміння натань взазмодії різних кооперативних структур 
і з  владними й державними господарськими установами, проблем фі­
нансування і  кредитування ї ї  організацій, а також вплив цих за­
ходів на роззаток народногосподарського комплексу України. Важ­
ливим, осоолаво її сучасний перехідний період, коли в і д£>-\ зазться 
загострення у суспільстві загальної напруженості, з вивчення за- 
ході в .кооперативних організацій по соціальному захисну малоза­
безпечених верств населення Уграїни, насамперед у справі ’Р
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би s беаообіттям. Крім того, ва«лиье значення над вивчення як по­
зитивного, гак і негативного досвіду українського к оонераїявного 
руху по виходу ja економічної кризи кінця <Ю-х років. Аналіз соці­
ально-економічних особливостей окремих регіонів України і їх  
вплив на кооперативну д іяльн іс ть і  економічний розвите суспіль­
ства, на нашу думку, з особливо цінним в плані знаходження в ір ­
них шляхів і васобів побудови національної державності. 'Іікавим і 
корисним для розробка t визначення економічної стратегії України 
у сучасний період з такої аналіз співвідношення головних показни­
к ів  кооперативної діяльності України j Ро с ії, ї х  порівняльна ха­
рактеристика і  розробка на цій основі грунтовних висновків. До­
слідження й аналіз комплекоу головних питань кооперативного будів­
ництва ? Україні п ід  чао непу, різноманітного фактичного матеріа­
лу і узагальнюючих висновків можуть стати важливим кроком у об'єк­
тивному вивченні теоретичного і практичного досвіду коопераіивно- 
го руху, який мав безперечне значення для розбудови Української 
держави.

Все вищевикладене і визначає наукове, політичне і практичне 
значення і  актуальність обраної проблеми доолідйєішя.

ХоонолОгічн? рамки дослідження (2 0 -т і pp.) охоплюють винятко­
во важливий період, коли розвиток кооперації І економічної ДІЯЛЬ­
НОСТІ взагалі визначався принципами непу. Вивчення кооперативної 
системи у ЇО-х роках мав важливе значення саме тому, по з іей час 
вона пройшлй іалях в ід  відновлення свосї практичної роботи під час 
впровадження непу до ї "  занепаду наприкінці 20-х років з перехо­
дом краї и до адміністративно-командної системи господарювання. 
Саме це перчконало автора обрати період 20-х років і  обмежити їм 
хронологічні рамк? своєї дослідницької ЪраЩ. При цьому бралось 
на увагу, що:

-  на початку цього періоду кооперація України перешила пері­
од серйозних: структурних і  організаційних змін у своєму розвитку, 
дослідзення яких мав великий науковий і  практичний інтерес;

-  на протязі 20-х ройіВ українська кооперація досягла знач­
них у с п іх ів , що позитивно позначилось на підвищенні як економіч­
них показників промисловості й сільського господарства України, 
так і на піднесенні добробуту українського населення;

-  в ріки нової економічної політики кооперація України,як 
складова частина народногос.подарсі-кого комплексу СРСР, переаила 
кілька кркэ. Виечэннн ї х  причин, наслідків, механізмів і засобів
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подолання з досить актуальним у сучасний період, коми-народне 
господарство України яамагавться перейти до ринкової економіки.

Ступінь на.укозої розробки проблеми. Проблемам кооперативно­
го будівництва періоду 20-х років присвячено багато робїї вчених- 
економістів, істориків, п о л і т и ч н и х  і  господарських д ія ч ів  Україна.

Велика к іл ьк іс ть  робіт періоду Дме років була написана 
учасниками кооперативного будівництва, я к і намагались з певною 
об'єктивніоїю висвітлити проблеми кооперативного руху .

Наприкінці <іО-х‘ років у великій кількості почали виходити 
наукові праці, як і буди підпорядковані кон'юнктурі політичної бо­
ротьби аа владу в кра їн і. Вони слуаили утвердженню офіційного кур­
су на згортання ринкових в ід н о с и н  і  в ід п о в і д н о г о  підходу до теорії 
кооперації. Необхідність впровадження теоретично-пропагандистсько­
го обгрунтування п о л і т и к и  масової колективізації У сільському гос­
подарстві і  жорстокої державної централізації економіки бачилось 
офіційною владою в нецадній «ратиці опонент]в*%

З повним згортанням політики непу в 3 0 -т і роки проведения до­
сліджень, у яких розглядались питання кооперативного будівництва, 
різко зменшилось.

З другої половини 5й-х років, після XX з " їзд у  КПРС, в істори­
к ів  онову посилю8їь с £ ц ікавість до вивчення проблем, пов"язаішх з 
розвитком кооперації. В працях, «о виходять в цей час, дослідження 
стають бідьи об'єктивними і глибокими .̂ При цьому особова увага

* Височанський Я,.Коротка істор ія кооперативного руху на Ук­
р а їн і.- Харків, 1925; Мого ж. Начерк розвитку української спожив­
чої кооперації,- Хаоків, 1925; Кантор М. Основы кооперативной 
политики РИК б ).-  и , ,Л . , 1926; Ковалевский Н. Отчзтно-внборна 
кампания г иизояых кооперативах Украины // Сою» потребителей.- 
1 9 le 5 ,-  0. 70-73; Любимов И., Фомицкий Вл. и Варьяа Э. Дости­
жения и недочеты советской кооперации,- Ы .,Л ., і 926 га інш і.

с Бастрянский В.А. К характеристике правого уклона,- Л.,
1929; Кантос Ы. Неонародничеегво в тисках прстиворочи'/, // больше­
вик.- І9 Ї7 , -  й 9 , -  С. 28-40; Сулковский М. Конарагьевщина и пра­
вый уклон 1 ! На аграрном фронте,- 1930,- fe 9 , -  С. І5 - 2 І ;  Целіа-
Ш с В. Кооперація в системі поглядів правого ухилу.- Хаоків,

О та ін .Л .
 ̂ Громечко Т .6 .  До питання про сільськогосподарську коопера­

цію б УРСР (1921-1925 pp.) 11 Укоаїнський історичний * у а в л ,-  
І$ Ь 4 .-  к 5 .-  С. 102-104; Файн Л,Е. Социаль. э-эконоыичеслЕя харак­
теристика кооперации в иачалоаый период нэпа ( I9 t : I- IS 2 3 )  // Исто­
рия ССОР.- IS t o . -  к 5 .-  С. 14-35; Морозов Л.Ф. От кооперації бур­
жуазной к кооперации социалистической, ids когОрии становления оо- 
аетской кооперации,- М,, І9ь9 та ійш і.
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приділялась питанням соціального значення кооперативного руху. 
Мі* тим j CJ ці npaui, незважаючи на певну наукову ц інн ість, нес­
ли на соб; тягар ідеологічно-пропагандистоького тиску. Використо­
вуючи матеріали історичних дасерел, п ідх ід  до яких буа досить об- 
меааник, історики показували, у т ій  чи jHwja м ір і, суб'єктивну 
картині' історичний подій, яка обгрунтовувала офіційни п ід х ід  до 
проблем кооперативного будівництва. У ав"язку а цим колективіза­
ц ія  сільського госповгрства подавалась як вища ступінь коопера­
тивного розвитяу, а кооперац'ч у галузі виробництва -  найбільш 
досконалою формою кооперування. Загальним недоліком наукових 
праць цього чалу з» крім іншого, некритичне оцінім діяльності ке­
рівних партійних і радянських органів ус іх ступенів, в ідсутність 
гнучкості й аналітичного підходу при формулюванні висновків.

Окрему групу складають наукові дослідлзння, присвячені істо­
р і ї  розробки В.Т.Леніним кооперативної теор ії1.

Значьш внеском у вивчення проблеми кооперативного будів­
ництва Оуда поява такої наукової праці, як 'Партія і  кооперація1̂ . 
Вона сталь першою спробою комплексно проаналізувати теорію і 
практику кооперативного руху в СРСР. В ній зібравчй багатий фак­
тичний матеріал, включаючи 5 статистику кооперативного руху у 
2 0 -т і pp. в СРСР. Разом з тик цю роботу, як } більшість подібних 
праць того часу, не обминута тенденція на апологетику офіційного 
ідвологізоваиого погляду на історичні под ії і  суспільні паоетво- 
рення у GhJP, но значно обмежило ї ї  достовірність.

Треба відм ітити , «о і  українськими істориками був зроблений 
важливий вгасок у дослідженая таких прсо'яем кооперації, як орга­
н і заці і товарообігу шляхом розвитку споживчої кооперації, між­
республіканські зв "я гки  кооперативів, перебудова організаиійноїо 
с тру к ту р и  кооперативної  системи у відповідності до завдань непу1'.

, }  Селунская В.їй. Разработка В .И.Лениным кооперативного пла­
на //  Вопросы истории КПСС,- I9 6 0 ."  te 2 . -  G. 99-119; «игуров- 
сяая К .В. .Д. Я. Леям о рола кооперации в социалистическом сгрои- 

// Экономические науки.-  І9 ь 9 , -  k  1 2 .- С. 3-13:
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тельотвз // Экономические науки.
Файн Л..Є, История разработки В.И Лениным кооперативного плана.-  
М., 1970: Липецкий В. Кооперация: ленинский замысел и воплоще­
ние // Коммунист.-  I9 8 S .-  І  I t . -  G. 15-22 та і uaij.

 ̂ Дмиїренко В .П ., Морозов Л.Ф., Погудин В.И. Партия и ко­
операция,- И ., 1978,

® Мелягова К .В . З іс то р ії розвитку споживчої кооперації в 
Українській РСР /7 Іс го в ія  народного господарства та економіч­
ної думки Української РСР,- 1975.- N° 9 . -  С. 8ч-88; Лях С.Р. -.оль



Разом а тим, на дооліддання важливих й актуалвиих проблем коопе­
ративного будівництва досить негативно позначилось посилення кон­
сервативних їєйдєнщй у д с л іїв д і й економіці, що мали міоце в 
СРСР у верз од 70-х -  початок 80-х років.

Політика "перебудови" оїворила для наукової роботи вчзнлх- 
суспільстьознавців сприятливі умови. З кризою адмініотрагивно-
КОМАНДНОЇ ЄКОНОМІКИ І ПООТУПОВИМ ВІДХОДОМ ВІД ПОГЛЯДІВ ііа необ­
х ідн і GU'b суспільного одеркавлення народного господарства пробле­
мам розвилку коопера«ивного руху стала приділятись увага на р івн і 
державного керівництва1. Проведения курсу на "гласніс іь* відкрило 
шлях до раніше недоступних для дослідників архівних Фондів, спри­
яло зменшенню переліку заборонених тем для публікацій. Завдяки 
цьому з"явилось багато цінних і  об'єктивних наукових праць. В них 
на багатій докуменїальній базі, що раніше не використовувалась, 
і з  моалившл при сучасному р івні знання охопленням, по-новому ста­
ли досліджуватись багато проблем іе о р ії і  практики кооперативного 
руху. Зокрема, у наукових розробках цього періоду, присвячених 
проблемам кооперації, при аналізі розвитку кооперативного руху 
дослідження проводились на грунті комплексного підходу, 58 вра­
хуванням об'єктивних історичних обставин^. Історики намагались 
більш принципово, і з  використанням методу наукивої критики до­
сліджувати ленінську концепцію кооперативного будівництва.
сельскохозяйственной кооперации в становлении советского образа 
жизни крестьянства Украины U 9 2 I- I9 2 8 )  // Вопроса историк: Респ. 
мєквед. научн. сб.- Харьков, 1980.- Вып. 2 5 .-  С, 38-44; Геть­
ман Г.А. Кооперативная торговля: Развитие, проблемы, перспективы 
(из материалах УССР).- Харьков, 1985 та Зад.

* Горбачев М.С. Потенциал кооперации -  делу перестройки: Вы­
ступление ца ІУ  Всесоюз. съезде колхозников. 23 марта 1988 г , -  
М ., 1988; його к. Развивать аренду, перестраивать экономические 
отношения на селе: Выступление и заключит, слово на sc*рече в 
ЦК КПСС с руководителями колхозов, совхозов, предприятий агропро­
мышленного комплекса, коллективоз, работающих на арендном подря­
де, секретарями райкомов партии, учеными, специалистами сельского 
хозяйства 1с октября I9S8 г .  // Горбачев М.С. йзбр. речи и отагъи. 
Т .  7 , -  М., 1990 та ін а і.

 ̂ Ципко А. Кооперация. Размышления о причинах исторической 
устойчивости // Знание -  сила.- 1988.- й 4 .-  С. 1 -5 ; Морозов А .Г, 
Ленинские идеи кооперации и современность. К . , 19Ь9; Кого *. 
Деятельность слецьалйзировапйо!Гсельскохозяйственно? кооперации 
на Украине (1923-1928 г г , )  // Український історичний «ураал.- 
1989.- hi 6 , -  С. 76і  Социалистическая кооперация: иоюр-я и со­
временность / Л.В,Никифоров, '.ь '. Кузнецова, Т . Т .  Петрова а др,- 
І4 ., 19й9.
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З початком лібералізації п о л і т и ч н о ї  системи у радянській 
періодиці 8"являгтьсл раніше невідомі мемуарні статті відомих 
дер&авних і  господарських д ія ч ів  минулого, у яких виовітлювалаоь 
д іяльн іс ть кооперативної оистеки 20-х років .

Увага до вивчаамої теми і  інтенсивність ї ї  розроби. це 
більше зростають у 5 0 -t} роки. Курс на незалежність України і  пе­
рехід до ринкової економіки сприяв -усвідомленню більш глибокого 
вивчення досвіду кооперативногобудівництва в Україні у гЮ-т) роки.

Значну ц інність для усвідомлення іо іо р ії розвитку україн­
ської кооперативної теорії мають праці зарубіаних науковців -  
І.С.Коропецького і  Р.Конквеста^, перевидані в Україні у 1993 ро­
ц і.  Зокрема, кьига професора Темпльоько^о університету США
І.С.Коропецького містить ц}лу збірку грунтовних нарисів про иит- 
тя  і наукову д іяльн іс ть  відомих українських економістів XIX сто­
л іт т я .  Викликав особливу зацікавленість те, що вона була написа­
на з позицій західної методології, яка тривалий час не визнава­
лась у колюньому Радянському Союзі.

Певний вклад у розробку проблеми ваеоло вид^лня у 1993 р. 
навчальних посібників, присвячених історичному розвиткові Украї­
ни3. Звертають на себе увагу такоя деякі пращ українських істо- 
рих'.в, що з'явились в останній чао, як і об'єктивно, і  п о з и ц і й  ви­
користання історичного ДОСВІД'’ м и н у л о г о , розглядають проблеми хо- 
пперативної будівництва в Україні . Історіографів проблеми сут-

1 Днепровский С.п. Первый почетный кооператор //  Советская 
потиебительская кооперація,- 1987.- № I I  -  С. 10-11; Н.И.Рухарин
о кооперацій,// Там к в .-  1969,- № 3 . -  С. ч г і  Воопоминаняя 
А.М.Лвигшы /. Там * в . -  1990.- й 9 , -  С. 38-41.

2 Коропецький І.С . Українські економісті! X IX о то л іття те за­
хідна наука.ч К , ,  1 .9 3 ; Конквест Р. Хнива скорботи: Радянська ко­
лективізація і голодомор,- К . , IS93 ,

•  8  »

3 Іо їо и ія  економічної думки України: Кавч. посібник /Р .Х .Вч- 
о и й ізвь , Л.О .Іоркінв, Н.О.Петровоьха та ja . -  К . , 1993; Когляр М., 
Нальчицький б. Шляхами в ік ів :  Довідник з іс то р ії України,- К . ,

 ̂ Кульчицький Д .В . Ленінська нова економічна політика та ї ї  
адійснеянч в УРСР //  Український історичний журнал.- 1969.- »  8 . -  
С. 88-93; Калініченкр З.В. Селянське господарство в УкраїН! л 
доколгосаний період (1921-1929).- X . ,  1 9 S I; Лантух В.іЗ. качество 
обслуживания в частной л общественной торговле Украины з 20-е го­
ды П  Вестн. Харьк. ун -та .- X . ,  І9 9 2 ,-  ft Зъ^,- С. г і - ї в ;  Сднке-ды
вич
ye

0 . і .  Д И 0 < < ^ С І1  £ . и - Х  р о к і д  J й н е с о л  Ц . і . Л Н Щ В П Л и  iJ y u o u u y r . J
ї ичних питань кооперації сільського господарства і ж .і  // іам 

. 1<ч-а0; Бутеяко В . І .  Розвиток кусгаиво-реміоничоі кооперації

1 8 0 -
ае.-



ідво збагатили j доповнили кілька дисертаційних роби, як і у р із ­
к ій  м ір і, а іноді й ь протилежних позицій висвітлювали окремі пи­
тання розвитку кооперації, зробивши певний внесок у розробку вив- 
чаемої тем**. І з  загального огляду літератури можна зробити ви­
сновок, що проблема розвитку кооперативного руху в Україні у 
2 0 -т і роки s досиїь перспективною і потребує грунтовного вис віт­
лення в історичних дослідженнях. Особливо необхідно звернути ува­
гу на більш комплексне і глибоке вивчення теорії і  практики ко­
оперативного руху ^О-х років з урахуванням дооягнень в ітчизняно ї 
наукової думки.

Автор використав широке коло джерел, як і включають праці 
засновників організаційно-виробничої школи на чолі з 0 .В.Чаяно- 
вим, роботи В.І.Леніна та інших державно-політичних д ія ч ів  СРСР 
та УРСР.

Використано джерела, як і включали постанови й резолюції 
РКП(б), ЦВК і PifK СРСР, з в іти  керівних центральних і  республікан­
ських кооперативних органів управління, а також публікації коопе­
ративних журналів як всеукраїнського масштабу, так і місцевого 
значення.

Визначальну роль при дослідженні даної теми мав аналіз цент­
ральних і  місцевих архівів України, а також матеріалів двох цент­
ральних архівів Р о с і й с ь к о ї  Федерації.

Мета - основні завдання дослідження. Беручи до уьь±'И актуаль- 
Hjci'b геми, автор поставив за мету, по-перше, проаналізувати тео­
ретичну опадщину відомих дореволюційних вчеких-економіотів Pocji' 
і  України, дераавно-господарських д ія ч ів  СРСР і УРСР 20-х рок.в, 
як і визначили розвиток кооперативного будівництва в Україні, і ,  
по-друге, з врахуванням нових підходів je залученням нового мате-
України в період непу ( І9 2 І- І9 2 8 )  // Веста. Харьк. у н -та ,- X ., 
1992.- te 3ьг.- С. 3-10 та ін и і.

Морозов А .Г. Развитие сельскохозяйственной кооперации на 
Укааине (.І9 Л -І9 2 9  г г . ) :  Авторе*, дие . . .  канд. ист. наук,- К ., 
J.9b4; Олейник К .3. Деятельность Коммунистической партии по укреп­
лению и раовйтию системы диктатуры .пролепряата (.1921-1925): 
Авторе .̂ дио . . .  д-ра ист. наук,- К . ,  1989: Снипко Т .В .  Деятель­
ность ломлаоїйи Украины по развмию и укреплению потребительской 
кооперации U 9 'I~ I9 2 5  г г . ) ;  Авторе*. дне . . .  канд, йот, наук.- 
к . , і9о 9 ; Аїо ян  О.й. Сельскохозяйственная кооперация Украины пе­
риода HdHa: Дрибдемы теории, политики, истории в литературе 
6 °-*  -  йачбэга 30-х гадов: Авторе*. дис . . .  канд. ист. «аук.- 
К . , І99и та інш і.
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pj а л у виЕчиги д іяльн іс ть української кооперативної системи 5 в ід ­
ношень з партійними й державними органами в період нової еконо­
мічної політики, коли вона діяла в умовах товарно-ринкових відно­
син.

У відповідності до мети роботи автор ставить пере*. собою та­
к і конкретні завдання:

-  з врахуванням нових п ідход ів, дати критичний аналіз і  кла­
сифікацію літератури и даерел. що відносяться до теми дослідження;

-  проаналізувати досвід організаційного будівництва головних 
галузей кооперативної системи в цей час;

-  визначити узагальнюючі характеристики роботи української 
кооперації як одн ізї з найбільш ва&г ивіч ланок народногосподар­
ського к.^плєксу в умовах ринкової економіки 20-х років.

Наукова новизна дослідження поднгаи в тому, що автор спробу­
вав проаналізувати загальну концепцію і найбільш важливі етапи 
розвитку української кооперативної системи і J -x  років. Крім того, 
досліджуються не тільки  р ізн і галузі організації, формк і прояви. 
кооп&раїивного руху 20-х років, а зроблена спроби проаналізувати 
ї х  комплексну взазмодію, цс випливав із  особливостей і  взаємоза­
лежності ї х  в єдиній кооперативній системі. У роботі показуяться 
зь&ченая кооперації як системи економічних і ПОЛІТИЧНИХ відносин, 
спроможної вивести суспільст") на новий якісний рівень, що дасть 
можливість вирішити проблеми подолання відчудження трудящих. в ід  
власності й а ктивіза ц ії ї х  самодіяльності й ін іц іа тиви . При аналі­
з і  питань важливе місце приділялось взаємодії мій партійниии й 
вляднигч оргзяами, дзржавнкми підпризмсгваки а кооперативними цент­
рами і  організаціями; знайшло висвітлення залежність розвитку ко- 
перагйвного руху В ід  зміє політико-єконрмічноіч і курсу країни, по­
казані наслідки проведення глобальних соціально-еконс ічних екс­
периментів для економічної спроможності кооперативного способу 
господарювання. Аналізуються інші проблеми, як і недостатньо роз­
роблені історичною наукою.

Результати дослідкоккя можуть бу їи використані при розробці
і зикладанні навчальних курсів політичної іс то р ії, іс то р ії «кра­
їни та іс то р ії наукове” думки.



-  п _

П. СТРУКТУРА й UCilOBHI ПОЖЖЕНЬл ДИСЕРТАЦІЇ

Структура і основні полокення дисертації зумовлені посгав- 
леними эаядянйяыи. Дисертацій складавться і з  вступу, трьох глав, 
заключения, додатку та списку використаних джерел і  літерєтури.

У вступ і обгрунтована актуальність геми, обраної для до­
слідження, визначаються його предмет, хронологічні й територіаль­
ні рамки, стаьпїься завдання дисертаційної роботи, характеризують­
ся теоретичні й методологічні принципи, аналізузться історіогра­
фія проблеми, дарться' характеристика джерельної бази, використа­
ної для ї ї  п ідготовки.

Перша глава "З іс то р ії розвитку тео р ії кооперативного будів­
ництва в С РСР і  Україні у tiu- т і  роки XX с то л іт т я "  присвячена до- 
слідлеиню теоретичних позицій вченіїх-кооператсріВ дореволюційної 
ніколи, а такой погляд ів ларЦйпО-дерааьпОЮ керівництва'СРСР з 
України на розвиток кооперації.

У пеошоы;/ naud-npa*3 ".Наукова спадщина російських теорвтикі-в 
кооперації на початку XX с то л іт тя " п ідда тис я аналізу теоретична 
спадщина видатних вчених-економістів, як і почали займатися до­
слідженням кооперативного руху ще до революції і  як} зробили 
грунтовні висновки на базі вітчизняного і  аарубілного практичного 
досвід*. Серед таких вчених були насамперед М.І.Туган-Ьаранов- 
ський, (і.В .Чаяпов, С .л .Маслов та ін^ і], основні полоаеньв наукових 
розробок яких і  досліджуються в параграфі.

Кооперативна теорія М.І.Туган-Барановського викликав зацікав­
леність пзри за все через свою соціальну направленість, виразко 
окресленні, гуманістичний ідеал і демократизм.

Наукові праці й рекомендації представників "ооганізс ,і «не­
виробничої школи" на челі з О.й.Ча.аовим мали принципове значен­
ня для забезпечення органічного зв "язк у  розвитку селянського ви­
робництва з  реконсїрукцівю радянської ПРОМИСЛОВОСТІ.'

Впровадження ідей вчених у практику кооперативного будів­
ництва бачилось їми як елективний напрямок підвищення продуотивно- 
С5.-І праці в економічній д іяльності без підкореьня і  одержав ломи я 
виробні,чьх СИЛ і  виробничих відносив. В дисер ізц ії показузтьзя, 
що принципові полоаення кооперативної те о р ії ьчених яа базі вивз- 
іиеніїх заходів, підкріплених науковим обгрунтуванням, могли отах’и 
шляхом до удосконалення економіки.

Вплив наукових розробок вищеназваних вчених в значній к ір і



сприяв еволюції поглядів провідних партійно-дераавних керівників 
Радянське; країни лих чаоів -  В.Т.Леніна, М.І.Бухаріна, ОЛ.Рико- 
ва, я к і ала лі aj wy ьс я у лезгину па наград! "Проблеми розвитку ко­
операції у працях ВЛ.Лоаіка, М.І.Бухаріна й Q.І.Ракова?

У параграфі розглядається еволюція поглядів Леніна на киопе- 
раїивно будівництві, показуються основні етапи, коли відбувалось 
пареосмаоле/ійя Останнім ціа ї проблеми. Аналіз показуа* що Ленін, 
який відр і 91ІЯВ0Я своїм прагмах нам ом, здатний був рішуче змінювати 
свої попередні концептуальні полокеаня, як і згодом виявилися по­
милковими. Але разом а тим слабким місцем в його соціально-полі- 
їи ч я й х  поглядах було ге, ідо в ін  пов"язував суспільний прогрес ра­
дянської країни виклично а економічною лібералізацією і викори­
станням РИНКОВИЙ ВІДНОСИН, без ВІДПОВІДНИХ ПОЛІТИЧНИХ реформ і 
побудови правової держави.

Важлива рол* у подальшій розробці і пристосуванні кооператив­
ного руху до радянської соціально-економічної системи належала 
відомим партійно-державним діячам СРСР -  Jfi.I.Бухаріну і C .J.Рако­
ву. В цьому зв 'язку  великий інтерес викликав еволюція поглядів на 
кооперативний рух Й . ї.  Бухарі на, який наприкінці 20-х років був 
найбільш послідовним прихильником непу і разом із  своїми однодум­
цями очолював опозицію сталінській політиці на його згортання.
При цьому, відоїоіиючи вільний і рівноправний розвиток окремих ви­
д ів  кооперації, в ін  ввакав, «о можливо іокуванни економічних 

структур з рівною нормою власності, Згідно його поглядам, класова 
боротьба на селі повинна в т іл и їи о ь  в  господарську конкуренцію се­
лянських господарств, яка а свою чергу буде проходити ненасиль- 
й и ц ьй іш и  заходами. Схову позицію займав і ОЛ.Риков, який, очолив­
ши PHKQFCP, займався практично» роботою.

Мі і  тим, суперечності, які. з "явилися наприкінці <iQ-x pp. в 
розвитку народного господарства країни, показали нездатніст-ь ра­
дянського керівництва в умовах тоталітарного оуопільитва вирішити
економічні проблеми В СРСР, ДО ПрИЛВвЛО ДО загострення ПиЛі'.'ИЧНОЇ 
боротьби в правлячих колах країни і згодом нав"язало їй лівацько- 
радикашц завіси, подібні тим, як і існували за часів воєнного ко ­
мунізму.

* тйєтьош ,паиагца<ц ЧІоюіядв на кооперативне будівництво 
М рівняц їіа  У;ірайської РС-Р £и-х років" аналізуються відношення 
радянська* провідних дер^рчо-поліїйЧв^х д ія ч ів  республіки на
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проблему кооперуванні!, яке зумовило в значній м)рі політику дер- 
кави відносно кооперативного будівництва. До кінця 20-х років се­
ро” керівників України не було чітко  розробленої і  обгрунтованої 
економічної політики і  реального плану кооперативного будівництва.

Переважна більшість партійно-державних д ія ч ів  УРСР, серед 
яких були Е Л .К в ір ін г ,  Д.8.йануільський, В.Я.Чубар, О.Г.Шліхтер, 
були прихильниками утопічної теорії про переваги якомога найбіль­
шого усуспільнення народного господарства. Це поясгшз іе  непомір­
но велике значенья, яке приділялося у працях і виступах україн­
ських керівників розвитку виробничих колективних сільськогоспо­
дарських товариств , з одного боку, 5 недооцінка збуто-поста- 
чальницьких видів кооперації,-з іншого.

Якщо характеризувати загальну позицію керівництва УГСР і 
Чого ставлення до кооперативного будівництва, то, незважаючи на 
деякі роо65шіості по другорядний питанням, в цілому вони збігали­
ся з і  сталінською ajaisio згортання ринкових відносин і г,і ючнм в цих 
ме*ах кооперативним рухом»

Лига глава "Розвиток споживчої кооперації України у 20-ті 
роки" присвячена розвиткові.споживчої кооперації в УРОР у 20 -т і 
роки. Д іяльність неоперативної системи авїором ро?поділяоться на 
два періоди (з  1921 по 1923 pp. і з 1923 до кінця 20-х pp.).
У в ідп і іідноаті з такою пері одизацізю д іяльн ість кооперації аналі- 
зуаїься відповідно у двох параграшах, в яких розглядачіьоя розви­
ток .ц іє ї кооперативної системи України на початку непу і  піоля 
впровадження добровільного членства.

У першому параграфі ~~ Логіудова системи споживчої кооперації 
на початку непу" показується робота споживчої кооперації в парші 
роки непу, коли вона звільнялася в ід  тих особливостей у своїй ор­
ганізаційній будові 5 характері господарської д іяльності, як і бу­
ли притамаі: і  їй  в лері.од воєнного комунізму. Разом з тим, на цьо­
му етапі ще зберігалося положення обов'язкового вотупу до спожив­
чих товариств населення віком в ід  14-ти років.

В перзі роки непу перед кооперацізю України повстало питання 
удосконалення і  скорочення структура свого керівного апарг.ту.
В результаті радикальної реформи до кінця 1922 р. чотирьохступене- 
ва скеда кооперативної системи: споживче товари тво -  райспілкз -  
губспілка -  Вукоопспілка -  була перебудована на трьохотупеневу за 
рахунок виключення губспілок. Мі» тим, досить серйозно гальмувало 
д іяльн іс ть споживчої кооперації", як й інаих ї ї  вид ів, в ідсутн іс їь



довгострокових кредитів, що позначилося на загальнику становищі 
кооперації,

Разом з їйи господарські взаємовідносини мі а дєржорганами і 
кооперативною системою були незадовільні, через що остання визна­
вала за краще переходити в ід  Заготівельної до виробничої діяльно- 
о ї і .  Кр н̂ того, не .маючи можливості опираїиоя на ч іт к і  оріаніири 
в економічній п о л іти ц і держави, кооперація не „іогла обгрупїоваво 
визначити свої пріоритети.

У д р у г о м у  пасіагиаіаі проблеми розвиту системи споживчої ко­
операції в Україні п і с л я  впровадження,добровільного членства1' 
аяаяізузїьоя еволюція української кооперації часів непу,

& метою перебудови споаивчої кооперації І  пристосування ї ї  
роботи до умов непу ЦБК і РИК С РСР гВ грудня I9<dS р. прийняли по­
станову "Про раорганізащю споживчої, кооперації на засадах добро­
вільного членства". Піоля цього споживча кооперація одержала знач­
ні привілеї і п і л ь г и : полегшення умов закупівлі промислових това­
р ів , зшдешія податку з ибігу і ставки за кредит. Одночасно були 
■прийняті заходи по посиленню матеріальної зацікавленості членів 
кооперативних організацій, все це призвело до зміцнення кооператив­
ної то р гівл і, зростання к і л ь к о с т і  кооперативних організацій ] чи­
сельності пайовиків у них.

В дисертації прооїеаузтьоя нерівномірність коепарування в 
різних регіонах Україна і  дааїься цьому наукове обгрунтування, а 
тако#. певна оцінка організаційної роботи.

Аналізуюча розвиток української споживчої кооперації на протя­
з і 20-х ромі а, в дисертації робиться висновок, що а цілому в цей 
період часу вона досягла значних усп іх ів  в своїй діяльності і ста­
да розвиненою багатогалузево» громадською і господарською органі-  
аадіаю. Перах!д до принципу добровільного членства сприяв більш 
«кісному зростанню усіх галузей споживчої кооперації, виявленню 
ініц іативи і самодіяльності трудящих. Але поступово швидке і все­
бічне розширення ї ї  д іяльності, яке Зуло викликано політико*) непу, 
наприкінці і О-х років змінилось екстенсивним розвитком, а такса 
господарським тиском адміністративних державних органів, 1 вона 
ділком присвятила свою д іяльн ість задоволенні» державних потреб, 
ис8чяаан'а з утопічними ооціально-акснощ чнями проектами.

у тр оігМ і л . в і  "Д іяльність сільськогосподарської та кустарно- 
промислової кооперації УкраУии під чао непу" анайіаувтьия органі­
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заційне оформлення 1 розвиток о і льськогооподарської і куотврно- 
проаяолової кооперації протягом 20-х рск}в.

У парному ла^аграші "Організаційне відродження і господар­
ська д іяльн іс ть сільськогосподарської кооперації на протязі 20-х 
років" відм ічазтьоя, ідо швидкому розповсюдженню й зростанню 
сільськогосподарських кооперативних організацій в Радянській Ук­
раїні сприяло прийняття ЩЗК j РНК РРФСР декрету "Про сіль­
ськогосподарські’ кооперацію" 1 відповідного декрету ВУЦ8К j 
РНК УРСР. Завдяки цим рішенням сільськогосподарська кооперація 
проголощувалась иозалекною в ід  споаивчої 3 перєіворювалась в са­
мостійну організацію.

У аараграіі розглядаються періоди і етапи діяльності с іль­
ськогосподарської кооперації України, яка діяла в умовах ринкових 
яідносия під час непу. Відобраяувгься тзкож організаційна побудо­
ва і  структурне оформлення сільськогосподарської кооперативної ме­
режі. Крім характера ї ї  організаційної побудови, у дисертації роз- 
глядазіься ї ї  завдання щодо виробничого кооперування. Головні 
Функції останньої спочатку зводилися до господарської і  кредитно- 
комерційної роботи, і тільки піоля 1923 р. розпочалася пестачаль- 
но-збутова, кредитна іа  виробнича форма діяльності. У гксертації 
наводяться численні приклади того, що оільоьйогоепедарська коопе­
рація через брак коштів в перші роки непу займалася пеьеваано' 
торговельною роботою ва рахунок інших сфер д іяльності. Велика зна­
чення в дисертації цриділявїьоя такс» взаємовідносинам мі к с іль­
ськогосподарською і споживчою кооперативними системами, показуєть­
ся ї х  неузгодженість, що мале мі оце на протязі всього періоду 
20-х років і  опричиняла велику шкоду кооперативному рухов» респуб­
л іки .

З 1923 р. у роботі сільськогосподарської кооперації і  ї ї  ке­
рівного центру "Сільськііго Господаря" иочаяи виявлятись позитивні 
зміни, що позначилося в збільшенні у ї ї  роботі питомої ваги збуто­
вих операцій, поступове переведення універсальних кооперативних 
організацій до спеціалізованих товариств. це позначилося на змі­
нах в організаційному будівництві сільськогосподарської коопера­
цій України і  розвитку сільського господарства республіки.

Наприкінці 2С-х років у з в ”язку з відходом в ід  нової еконо­
мічної політики і  поступовим пврехс ,ом до масової колективізації 
сільського господарства виникли-кардинальні зм іна в п о л і т и ц і  к р а ї­
ни по відношенню до сільськогосподарської кооперації. £ реаульта-
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i j  цього були запроваджені зміни в правовому законодавств} в ід ­
носно системи землеволодіння, знищене селянське Самоврядування, 
ааОоронена вільна торгівля хлібом. Все це і  зумовило подальший 
занепад сільського господарства України.

В другому паоаграші "Розвиток кустарно-промислової коопера­
ц ії  у го -ц  роки" показуються шляхи і засоби утворення в Україні 
кустарно-промислової кооперації 1 ї ї  організаційного центру 
"Українкустарспіп»и". Кустарно-промислова кооперація України на 
початку 20-)с років зіткнулася з певними труднощами. Перш за все 
трудной були пив"язані З' недостатньою кількістю фінансових кощ- 
*1 в , що призводило до великої к і л ь к о с т і  невиконаних зобов'язань.
Мік тим, гостра криза безробіття, яка мала мірце в Україні на по­
чатку гО -і років, нагально вимагала розширення мере»! кустарно- 
промислової кооперації. З той де час приватний капітал, як це пока­
зано в дисертації, намагався використати кооперацію для прикриття 
овоиї роботи, отримуючи п іл ь ги , як} надавалися їй  даркавою, що при­
звело до понви великої к ілько с ті поовдшіооперативних об'єднань 1 
зв"язаних з цим зловживань і  порушень державного господарського 
законодавства.

У дослідженні вказувтьса, що подальшому розяиіку кустарно- 
промислової кооперації оарияло надання їй  державою лначнг • п іл ьг.
Це більа нижчі податки, н і*  у приватних підприємці в , відстрочка 
виплати латентного збору для новоутворених кооперативів, а з 
І9г<* р. навіть,повне вивільнення в ід  промислового податку. Таким 
чиі;ом, І9*3 р. став, як і для інших видів кооперації Україні*,, ро­
ком перелому 1 початком бурхливого розвитку гооподароької діяльно­
сті ї ї  кустарно-промислової системи. 5 дисертації відзначаються 
особливо популярні а республіці куоіарні промисли, як і діяли на 
кооперативних ааоадах, і аналізуються причини їх  територіального 
розташування. Заертаз на себе увагу те, що коли після л ік в ід а ц ії 
самостійного центру кустарно-промислової кооперації (УХО уункщї 
ке рівні, цтва двох кооперативних окстем сільськогосподарської і 
кустарно-промиолввої -  зосередилися у "Сільського Господаря", в ід ­
разу і  винзилооя, що такий стан справ негативно поаМяаяіьон на 
всій кооперативній системі України. У зв 'язку  з цим після періоду 
аьаркії і  безгосподарності економічна доцільність і прагматизм п ід­
вели до w o ,  до у ІЗ*? р. був відроджений власні.Й ^еспубд)кан~ 
ЬЬКИС центр КуСїиіІИО-ПрііМЬО/ІОВОЇ кооперації -  В̂ ЙОСІ'ірСККреДЙЇОШ яка
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При переході СРСР до запровадження індустріалізації і роз­

винення масштабів садівництва промислових підприємств почалися 
магові випадки пзреходу членів промкооперації до підпризаств дер­
жавної промисловості, де робітники мали більш вигідн і умови оплати 
свозї праці. Крім того, постійне порушення державною промисловістю 
своїх зооов"язаиь по постачанню кустарі-ю-промислових кооперативів * 
с исовиной привело до погіршення їми господарських ВІДНОСИН ї з  
своїми низовими організаціями. Поступово, по мірі того як поча­
лось згортання непу, кустарно-промислову кооперацію України спітка­
ла така а доля, як й Тині кооперативні системи, тобто з л іквіда­
цією ї ї  самостійності вона dj-яа одержавлена.

У ^аключенкі підведені підсумки дисертаційного дослідження, 
сформульовані загальні висновки і практичні рекокендації по ре­
зультата*1 проведеного дослідження.

Основні положеная дисертації викладені в таких публікаціях 
автора:
1. "Белые пнтаа" в развитии кооперативного строительства на Украи­

не в 20-х  годах и использование зтого материала в курсе "Поли­
тическая историй Украины" У/ Республиканская научно- латодиче- 
скаг: конференция: Тезисы докладов.- Одесса : ОНИ, І9 9 ІГС . 274-275.

2. Кооперативное строительство в Украине в 20-е годы // Вестн:
Харьк. политех, уи -та ,- Харьков, 1992.- te 6 . -  С. ь5-72.

3. Багнлій і розвиток кооперації //  Актуальні питання іс то р ії 
України: Тези доповідей перших БагаЛіївських чигань, присвя­
чених 135-річчю з дня народження, ьО-річчю з дня смерті ака­
деміка Д .І.Б а ге п ія .- Харків, 1992,- С. 33-34. .

4. Робочий план і програма спецкурсу "Іо тс р ія громадських рухів
і політичних партій в У кр а їн і".- Харків, 1992,- 16 о.(у с п івявт.)

5. Розв'тек кооперативного будівництва на Україні в 20- ї і  роки // 
Науково-методична конференція про^есорсько-вкг:ладацького окла­
ду та аспірантів інституту за підсумками науково-творчої .робо­
ти за 1993 р ік : Тези доповідей.- Харків, 1994,- С. Ю5-ЇОь.

6. Кооперативне будізниціво України в 2 0 - їі роке // Актуальні 
проблеми іс то р ії України: В зб. наук, праць Харків, в і й с ь к . 
у н -ту .- Харків, 1994.-С. 25-32.
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